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Export pluimveevlees naar Zuid-Afrika  -  Importheffing

Een handelsakkoord tussen de Europese Unie en Zuid-Afrika leidt ertoe dat vanuit Europa 
pluimveevlees naar Zuid-Afrika kan worden geëxporteerd zonder importheffingen. De 
Zuid-Afrikaanse pluimveesector heeft hierop een eerste keer gereageerd in 2014 door 
een antidumpingclausule te eisen. Met succes, want inmiddels werd een 
antidumpingheffing opgelegd aan de Europese exporteurs. Een nieuwe aanval van de 
Zuid-Afrikaanse producenten op Europees pluimveevlees kwam er door een beroep te 
doen op de safeguardclausule, waardoor een heffing van 37 procent van de waarde van 
het geëxporteerde product zou worden geheven indien deze wordt toegestaan.

Alle betrokken partijen dienden daarop een dossier in bij de ITAC, de International Trade 
Administration Commission of South Africa. Ik stelde de ministers reeds op 13 april 2016 
over deze aangelegenheid een schriftelijke vraag. Toen bleek uit het gecoördineerd 
antwoord van minister Schauvliege (nr. 591) dat een aantal zaken nog volop in 
onderzoek waren, maar dat Vlaanderen zich wel bezorgd toonde over dit dossier. 

Uit het gecoördineerd antwoord van minister Schauvliege op een nieuwe schriftelijke 
vraag ter zake (nr. 379 van 16 februari 2017) bleek dat de ITAC eind oktober 2016 de 
invoer van bevroren kippenvlees uit de EU onderzocht en hierover verslag uitbracht bij 
minister Davies. In december 2016 kondigde de Zuid-Afrikaanse overheid vervolgens aan 
dat er een voorlopige importheffing werd ingesteld van 13,9% op de invoer van 
kippenvlees uit de EU. Deze maatregel zou van kracht blijven tot 3 juli 2017, waarna de 
overheid kon beslissen om een definitieve heffing in te voeren. De EU vocht deze 
maatregel aan omdat de ITAC zich zou hebben gebaseerd op gegevens uit het vorige 
handelsakkoord tussen de EU en Zuid-Afrika, en niet op het op 10 oktober 2016 in 
werking getreden European Partnership Agreement (EPA).

1. a) Welke evoluties zitten er in het dossier sinds februari 2017?

b) Werd er meer bepaald een definitieve heffing ingevoerd na 3 juli 2017?

c) Kwam er een uitspraak over de aanvechting van de beslissing door de EU? Zo ja, 
welke?

d) Wordt er vanuit de EU overwogen om een zaak aan te spannen bij de 
Wereldhandelsorganisatie?



2. Hoeveel pluimveevlees werd vanuit Vlaanderen geëxporteerd naar Zuid-Afrika in 
2016 en 2017?

3. a) Welke andere land- en tuinbouwproducten werden vanuit Vlaanderen 
geëxporteerd naar Zuid-Afrika in 2016 en 2017?

b) Hoeveel bedroeg het aantal en de handelswaarde?

4. Hoeveel bedroeg de handelsbalans tussen Vlaanderen en Zuid-Afrika jaarlijks in 2016 
en 2017?

5. a) Hoeveel en welke land- en tuinbouwproducten werden vanuit Zuid-Afrika in 
Vlaanderen geïmporteerd in 2016 en 2017?

b) Welke waarde vertegenwoordigt deze import?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Geert Bourgeois (241), Joke Schauvliege 
(479).



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

GECOÖRDINEERD ANTWOORD  
op vraag nr. 241 van 2 mei 2018
van FRANCESCO VANDERJEUGD     

1. a) Tussen december 2016 en juli 2017 werd de invoer van pluimvee uit de EU 
onderworpen aan vrijwaringsmaatregelen. Momenteel wordt er een definitieve 
heffing in overweging genomen door Southern African Development Community 
(SACU). SACU is een douane-unie tussen de landen in Zuidelijk Afrika. Deze 
heffing komt er ondanks het feit dat de inputkosten sinds 2016 aanzienlijk zijn 
gedaald (zie bijlage 1).

b) De voorlopige heffing, die afliep op 3 juli 2017, werd nog niet vervangen door een 
definitieve heffing. De International Trade Administration Commission of South 
Africa (ITAC) heeft sindsdien haar onderzoek afgerond en een aanbeveling 
voorgelegd aan de minister van Handel en Industrie. De voorgestelde maatregel 
zou een definitieve heffing zijn van ongeveer 35%. Deze maatregel zal gelden 
voor de hele douane-unie in Zuidelijk Afrika (SACU). Eind april werd de maatregel 
besproken op een SACU-vergadering, maar de beslissing werd blijkbaar verdaagd. 
De invoering van een maatregel zou niettemin ophanden zijn.

In tussentijd werd – met uitzondering van enkele lidstaten – de import van 
kippenvlees uit de EU opgeschort omwille van de uitbraak van vogelgriep. Onder 
deze landen bevindt zich ook België. De uitbraak was echter zeer beperkt en 
België is intussen officieel vrij van vogelgriep, volgens de regels van de World 
Organisation for Animal Health (OIE). Toch blijft het invoerverbod voorlopig van 
kracht. Andere EU-lidstaten zitten in hetzelfde geval. De Zuid-Afrikaanse 
tegenhanger van het FAVV wil de getroffen lidstaten individueel bezoeken, waarna 
een rapport met bevindingen zou worden vrijgegeven. België is binnenkort aan de 
beurt. We beschikken nog niet over de data, maar het FAVV organiseert dit 
bezoek. De vrees bestaat dat Zuid-Afrika tijd probeert te winnen met deze reeks 
bezoeken, die niet verplicht of gebruikelijk zijn in de context van de OIE, in 
afwachting van de afkondiging van een definitieve heffing.

c) Een aanvechting door de EU van een eventuele beslissing tot invoerheffing kan 
gebeuren volgens de procedure voorzien in het Economic Partnership Agreement 
(EPA), dat sinds eind 2016 van kracht is tussen de EU en zes landen in zuidelijk 
Afrika. Hier bestaat echter ook onenigheid over. Zuid-Afrika lijkt er van uit te gaan 
dat het Trade, Development and Cooperation Agreement tussen Zuid-Afrika en de 
EU (en de daarin geregelde procedures) nog steeds van kracht is. De Europese 
Commissie betwist dit, gezien het EPA het Trade, Development and Cooperation 
Agreement (TDCA) verving, althans voor wat betreft het handelsluik.

d) De zaak aanspannen bij de Wereldhandelsorganisatie (WHO) is momenteel niet 
aan de orde, gezien de discussies lopen binnen het kader van het EPA. Een 
dergelijke zaak kan gemakkelijk ettelijke honderdduizenden euro’s kosten en geldt 
dus als een instrument van de laatste kans. Het lijkt bijgevolg beter om eerst de 
dialoog aan te gaan met de nieuwe president, ondanks het feit dat de minister van 
handel en industrie niet vervangen werd.



2. Volgens de gegevens van de Nationale Bank van België (NBB), bewerkt door het 
Departement Landbouw en Visserij, werden de volgende hoeveelheden 
pluimveevlees (incl. slachtafval) vanuit Vlaanderen naar Zuid-Afrika geëxporteerd:

 2016: 25.756 ton
 2017: 21.584 ton

De volledige uitvoer vanuit Vlaanderen naar Zuid-Afrika bedroeg in 2017 0,39% van 
de totale export. Dit was goed voor een bedrag van 1.244.664 euro. 

3. a) Er wordt een grote verscheidenheid aan producten geëxporteerd vanuit 
Vlaanderen naar Zuid-Afrika. Grofweg kunnen deze producten ingedeeld worden 
in:
 akkerbouw producten (vb. aardappelen, granen, suikerhoudende 

producten,…);
 dierlijke producten (vb. vers vlees, zuivelproducten, eieren,…);
 tuinbouwproducten (fruit en groenten);
 agro-industriële producten (vb. meststoffen en landbouwmaterieel);
 andere producten.

De bijgevoegde tabel (zie bijlage 2) geeft een volledig overzicht van de invoer en 
de uitvoer van de land- en tuinbouwproducten vanuit Vlaanderen in 2016 en 2017 
op basis van gegevens van NBB. De gegevens werden bewerkt door het 
Departement Landbouw en Visserij.

b) Onderstaande tabel toont de hoeveelheid, de handelswaarde en ook reeds de 
handelsbalans, zijnde de uitvoer minus de invoer, voor de producten die zijn 
opgenomen in de bijgevoegde tabel in het antwoord op vraag 3a:

Vlaanderen Waarde ('000 euro) Hoeveelheid (ton)
Handelsbalans 
samenvatting Invoer Uitvoer Balans Invoer Uitvoer Balans

2016 45.588 137.662 92.073 29.295 160.650 131.355
2017 44.487 155.288 110.801 27.356 153.608 126.252

Bron: NBB, bewerking door Departement Landbouw en Visserij

4. De bilaterale handelsbalans tussen Vlaanderen en Zuid-Afrika vertoonde in 2017 een 
negatief saldo van 1491,38 miljoen €, terwijl dit in 2016 -1449,29 miljoen € 
bedroeg.

Bron: https://reports.fitagency.be/(S(5syfjjxvtfb53xqtyqbufhl0))/landenanalyse.aspx?LAND=339 

5. a) De bijgevoegde tabel voor het antwoord op vraag 3a toont eveneens hoeveel en 
welke land -en tuinbouwproducten vanuit Zuid-Afrika in Vlaanderen werden 
ingevoerd.

b) Zie het antwoord op vraag 3b.

https://reports.fitagency.be/(S(5syfjjxvtfb53xqtyqbufhl0))/landenanalyse.aspx?LAND=339


BIJLAGEN

1. EU poultry imported into South Africa
2. Overzicht invoer en uitvoer land- en tuinbouwproducten vanuit Vlaanderen 2016-

2017 op basis van gegevens van NBB


